
ЭКСКУРСИЯ ПО
ВЯТКЕ



Киров (Вятка)
2000 г.

«Дом Романовых»

ул. Ленина, 105

Еще один дом на нечетной стороне улицы Ленина связан с именитыми ссыльными. Это особняк купчихи Савинцевой (Ленина, 105) — двухэтажное здание красного кирпича. Здесь в 1918 г. жили сосланные в Вятку члены царской семьи: великий князь Сергей Михайлович и три брата — князья Иоанн, Игорь и Константин Константиновичи, а также князь Владимир Палей. По стечению судьбы улица, на которой они жили, называлась тогда Николаевской — по имени последнего российского императора, их родственника.

Сергей Михайлович, племянник Александра II, служил генерал-инспектором артиллерии. Многие депутаты Государственной думы именно его в свое время считали виновным в нехватке боеприпасов на германском фронте. По характеру великий князь был замкнутым (что часто принимали за надменность).

Князья Иоанн, Игорь и Константин — сыновья великого князя Константина Константиновича, поэта и драматурга, писавшего под псевдонимом К.Р. Все трое, а также их четвертый брат Олег с началом мировой войны ушли на фронт. Олег погиб в боях.

Семья К.Р. была глубоко верующей, но князь Иоанн даже в семье выделялся своей религиозностью. Николай Второй часто посылал его

на духовные торжества как своего личного представителя.

Князь Владимир Палей — сын великого князя Павла Александровича от морганатического брака (т.е. жена Павла была не царского рода и разведенная). Владимир был одаренным поэтом — старший К.Р. говорил ему со слезами: «Тебе передаю свою лиру».

Решение о ссылке представителей романовской династии принял в конце марта 1918 года совет комиссаров петроградской трудовой коммуны: «впредь до особого распоряжения». В Вятку Романовы были отправлены 3 апреля.

В доме Савинцевой Романовы жили почти месяц. Вначале ссыльные были далеки от уныния. Князь Константин Константинович даже признавался: «Мне рады изгнанию. Узнали людская жизнь, которую, к сожалению, не знали». Князь Палей писал старшему князю Иоанну, служившему диаконом в вятских храмах (он был рукоположен в диаконы еще 3 марта в Петербурге). В дальнейшем он меревался развестись с женой и принять монашество.

Но 18 апреля на губернском съезде Совета депутатов член фракции большевиков И.В.Попов потребовал выслать Романовых так как «всем известно, что Вятка — это прогнивший мещанский город, где очень слабо развито революционное движение. Необходимо услатить этих господ куда-нибудь подальше, где они были бы под надежной охраной рабочих штыков». Под выкрик анархиста: «Отправить в телячьих вагонах» резолюцию приняли большинством голосов (один против, двое воздержавшихся).

И вот 27 апреля — вятские Романовы были высланы в Екатеринбург. Как известно, там их жизнь вскоре закончилась трагически.

(При подготовке этой главы была использована статья А. Маркелова «Ссылка Романовых в Вятку»).



В ночь с 17 на 18 июля 1918 года великие князья императорского дома Романовых были вывезены на подводах на станцию

Межняя и жемьями сброшены в шурф заброшенной шахты в лесу. Их подвели по одному к черному 60-метровому провалу и, оглушив по голове, сбрасывали тела вниз. Сейчас на этом месте находится монастырь во имя Новомучеников российских, а рядом с шахтой установлен Поклонный Крест.

Особняк купчихи Савинцевой

